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ЗМІСТОВЕ НАПОВНЕННЯ ПОНЯТТЯ «ОСВІТНІЙ 

ПРОСТІР»: ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ 

 

Поняття освітнього простору цілком базується на історико-

філософському аспекті проблеми простору як такого, що 

пов’язаний з пошуком підґрунтя об’єднання світу й людини. 

Філософська категорія «простір» визначається разом із часом 

як невід’ємний атрибут матерії, як одна з основних об’єктивних 

форм її існування, що характеризується протяжністю, 

структурністю та співіснуванням і взаємодією елементів у всіх 

матеріальних системах [4, с. 541]. Філософський словник 

визначає такі загальні властивості простору: об’єктивність і 

незалежність від свідомості людини, абсолютність як атрибут 

матерії, нерозривний зв’язок із рухом матерії, залежність від 

структурних відношень і процесів розвитку у матеріальних 

системах, неперервність (руху, впливу) та відносна перервність 

(роздільне існування матеріальних об’єктів і систем), 

тривимірність тощо [там само].  

Простір являє собою ієрархічно вибудувану систему 
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природних і соціальних властивостей, якостей і процесів, що 

мають територіальні, часові й інші виміри. Сам простір 

складний структурований і неоднорідний. Він підрозділяється 

на низку рівнів, одним з яких є освітній простір. 

Сутність предметно-конкретного простору (соціального, 

освітнього, економічного і т. п.) може бути виявлена лише на 

основі й завдяки наявності існуючого вихідного й 

нерозчленованого почуття просторовості. Тому простір 

розглядається як результат діяльності суб’єкта, тобто продукт 

цієї діяльності. Власне, освітній простір виділяється з інших 

просторів, позаяк саме в ньому здійснюється процес трансляції 

культури новим поколінням. Освітній простір є частиною 

соціального простору, але не тільки його. У контексті 

дослідження освіти й освітнього простору важливо пам’ятати, 

що простір кожної матеріальної системи незамкнений і 

пов’язаний із простором інших систем [4, с. 541].  

На переконання А. Цимбалару, на сучасному етапі розвитку 

науки виокремлюються три напрями сучасного філософського 

розуміння простору:  

– об’єктне (картина світу як сукупність зовнішніх об’єктів) – 

простір як місце, здатний щось уміщувати (протяжність і об’єм 

простору);  

– суб’єктне (світ є представленістю почуттів і роздумів 

суб’єктів) – простір як система ставлень між суб’єктом та 

об’єктами;  

– діяльнісне (суб’єкт і об’єкт поєднуються діяльністю, що 

створює не лише речі, а і їх смисли) – простір як система 

відношень між об’єктами [5].  

Відтак, освітній простір має характеризуватися 

протяжністю, структурністю та співіснуванням і взаємодією 

елементів у всіх суспільних системах. Отже, освітній простір 

виражає відношення між існуючими об’єктами, порядок їх 

розміщення, щільність, площину, структуру та характеризує всі 

форми й траєкторії руху матерії, визначає предметну дійсність, 

в якій існують різні «інститути соціалізації» (сім’я, школа, 

трудові колективи тощо). Освітній простір повинен вміщати 

конкретні умови існування, формування і діяльності 

особистості в галузі освіти.  

Освітній простір відображає систему соціальних зв’язків та 

відносин. М. Макарова вважає, що специфічна атмосфера, дух, 
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уклад школи не в меншій мірі визначають якість освіти, аніж 

набір або перелік навчальних предметів, освітні рівні, обсяг 

вивченого матеріалу і т. п. [3]. Своєю чергою, Д. Косенко 

доводить, що освітній простір – це, насамперед, «матеріальні 

засоби освіти: архітектура та інтер’єр шкільної будівлі, 

меблювання та обладнання, різноманітне навчальне приладдя 

тощо» [2]. Натомість, А. Цимбалару розглядає освітній простір 

школи як просторово-предметний компонент  – предметні 

засоби, сукупність та певне розташування яких створює умови 

для організації потрібних дій суб’єктів. Він уміщує виховний, 

розвивальний, навчальний, педагогічний простори тощо [6]. 

Таким чином, у процесі аналізу змістового наповнення 

поняття «освітній простір» ми дійшли висновку, що поняття 

освітнього простору поєднує дві основні ідеї – ідею простору та 

ідею освіти. При цьому освітній простір характеризується 

обсягом освітніх послуг, потужністю й інтенсивністю освітньої 

інформації, освітньою інфраструктурою. А основними 

характеристиками освітньої інфраструктури є якісний і 

кількісний склад її елементів, їхнє просторове розміщення і 

взаємодія. 

Зміст освітнього простору характеризується також 

взаємодією учня з освітнім середовищем. М. Гусаковський 

виділяє в освітньому середовищі природну, соціальну й 

культурну складові [1]. В освітньому просторі особистість має 

можливість взаємодіяти з кожним з виокремлених компонентів 

освітнього середовища. У такому випадку освітній простір 

розуміється як особливий вид простору, місце, що охоплює 

особистість і середовище в процесі їхньої взаємодії, 

результатом якої є збільшення індивідуальної культури (у 

самому широкому розумінні цього поняття) учня.  

Освітній простір, на думку В. Касторнової, утворюється 

соціальними інститутами; природними об’єктами, що містять 

освітній потенціал; засобами масової комунікації; 

громадськістю, орієнтованою на освіту; панівними у певний 

період освітніми теоріями й концепціями; соціально-

психологічними стереотипами людей, регламентуючими їх 

поведінку стосовно освіти [1]. Відтак, освітній простір – більш 

широке й складне поняття, ніж освітня система. 

Здійснений аналіз дає змогу стверджувати, що на сьогодні 

сформувалося декілька підходів до визначення сутності 

освітнього простору, однак загальним для всіх них є 
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застосування єдиних характеристик: системності; наявності 

просторових координат; розгляду елементів системи не 

ізольовано, а цілісно; інформатичності простору; 

територіальної цілісності освіти; особистіно-розвивальної 

спрямованості освіти. 

Таким чином, переважаючим підходом до інтерпретації 

поняття «простір» у вітчизняній педагогіці є уявлення про 

нього як про місце, точку й одночасно процес, у ході якого 

здійснюється та або інша форма контакту особистості й 

середовища. Простір в більшості педагогічних досліджень 

постулюється в якості складової частини середовища, що 

відрізняється від останньої тим, що він є місцем взаємодії 

людини й середовища. 
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